

群众说事 屋场共治

咸安：“屋场会”奏响文明曲

●记者 杜培清
通讯员 许松明 熊虎 张练

几把凳子,几杯热茶,社区(村)党员、楼栋长、网格员、居民代表和志愿者围坐在一起,开起了屋场会。会上讲的是最新的政策法规,说的是社区(村)的大小事务,唠的是家长里短,化的是邻里纠纷,大家争先发言,气氛热烈且融洽。

屋场会既是通气会也是鼓劲会。近年来,咸安区紧扣基层实际,紧盯群众需求,广泛开展“屋场会”活动。至今年7月,全区共在文明村镇相继开会43场,听众人超6000人,解决群众微心愿86个,化解矛盾纠纷6起,逐步探索出基层治理的“幸福密码”。



回应群众关切,服务群众零距离

“诈骗手法千千万,请问反诈要牢记哪几点?”

7月8日傍晚,热浪阵阵,横沟桥镇朝阳社区,居民摇着蒲扇,围坐着召开“屋场会”。

“未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实!”话到嘴边,宣讲民警看了看正认真倾听的居民,立马换用大家都听得懂的大白话:“手机里让你抽奖的莫要点,不认识的电话莫要接,个人身份证信息莫要随意透露,转账汇款前要多问多核实。”

“屋场会不仅让我们学到了知识,还解决了关系我们切身利益的大小事情,我们真心感谢政府,感谢党。”说起屋场会,78岁的张菊英老人握着记者的手,连声夸赞。

2021年,张菊英老人在屋场会上提出,社区的绝大多数老年人的物质生活有了保障,但精神文化生活却比较空虚,希望社区和社会能为老年人提供文化生活设施和场所。

让她没有想到的是,她的建议很快得到了回应,当年8月1日,设施齐全的朝阳社区老年活动中心正式开

放。张菊英和她的老年朋友从此有了“精神的家园”,大家每天聚在一起唱歌、跳跳舞、弹弹琴、聊聊天,日子过得充实又快乐。

“屋场会上,居民提出的问题,能够解决的问题当场表态,明确具体落实情况,暂不能解决的也要向居民说清楚情况,待汇总后进一步研究解决。”朝阳社区书记钟成娟的承诺掷地有声。

以前,朝阳社区的翰林花园因地势太高,每到夏天的用水高峰期,高层的水压会受到很大的影响,给居民的生活带来诸多不便。由于没人牵头,

居民思想不统一,干部多次到小区协调无果。

在去年夏天的屋场会上,社区把这事儿摊开来说。会上,在一番激烈争论后,居民现场民主推选出牵头人、二次增压办事人,并在后期电费收取、设备管护上达成共识,困扰小区多年的用水难问题终于得到彻底解决。

“屋场会把矛盾化解在社区,让纠纷消除在萌芽,现在居民关系更融洽了,社区变得更加文明和谐了。”说起屋场会给社区带来的改变,77岁的老党员严必华不禁竖起大拇指。

培育文明乡风,探索治理新路径

“凡为子弟者,务要顺亲敬长……”7月10日,夜幕降临,官埠桥镇大路叶的夜晚格外宁静。在村文化礼堂广场上的屋场会,50多名居民围坐在一起,学政策,习家训,聊文明,话发展。

大路叶的屋场会始于2015年。当年,村里的有300多年历史的叶氏祖堂(现如今的八组文化礼堂)因年久失修,面临垮塌。村民们借清明回乡扫墓的机会,临时开了一次屋场会,筹集资金近10万元。村民们齐心协力,仅用三个月时间就让叶氏祖堂重修落成。

这件事让大路叶村两委看到了面对面交流,心贴心沟通,实打实解难题的重要性,于是以此为契机,在大路叶打造了邻里会和屋场会两个议事平台。

“邻里会一个月开一次,村里要大扫除、安装路灯、修公路占地等琐事,就在邻里会上商量;屋场会一季度开

一次,主要商议村湾整体整治、共同缔造等大事。”甬管是邻里会还是屋场会,53岁的村民叶章鹏都会和爱人一起准时参会,他说:“在屋场会,我们不仅可以学习了解国家政策,还可以知晓村里的大小事情。”

这不,村中心有一片空地,因为长期无人打理,逐渐沦为村里的垃圾场。去年,在屋场会上,村民一致决定采取“群众筹一点、乡贤捐一点、村级集一点、政府补一点”的方式,在这里建共缔同心墙,打造居民家门口的“健身圈”。

会后,村民们积极行动,捐资捐物、投工投劳,只用半年的时间就把共缔同心墙修建了起来,再次用生龙活虎的干劲诠释了大路叶团结奋进精神。

“我刚嫁到大路叶的时候,整个村子不像现在这么干净整洁,村里人心不齐,一盘散沙。”嫁到大路叶30多

年,村民徐家燕从当年的媳妇变成了现在的婆婆,还担任了村妇女理事会会长,见证了大路叶的成长的变化,“屋场会让邻里左右、干部群众交流更畅快,把大家的心凝聚到一起,现在整个村子的人非常团结。”

乡风文明是乡村振兴的重要保障,大路叶村两委还对叶氏祖堂蕴藏的传统历史文化资源去粗存精,制定新乡规民约,以屋场会为载体,培育乡风文明,推进乡村有效治理。

在大路叶,村两委借屋场会话新风,除陋习,提倡“喜事新办、丧事简办、小事不办、杜绝大操大办”理念,规定凡村民“结婚、满月、乔迁、升学、参军等随礼不超过200元”;并为村文化礼堂配备了桌椅、音响等硬件设施,免费提供给村民使用。

在村规民约的引领下,村民们摒

弃了以前大操大办的陋习,办酒席都选择在文明礼堂里而不是酒店,助兴请村里的腰鼓队而非乐队。

“红白喜事简办不仅让主家省去了额外的开销,而且大大减轻了村民的人情开支,大路叶的乡风也因此变得更和谐,民风也变得更文明。”官埠村副支书度家华说,官埠村正在把大路叶的经验和做法复制推广到其他村子。

“精神文明建设好了,各个方面的工作推进起来就更顺利了。”官埠桥镇文明创建专干张练表示,屋场会为宣传党的创新理论,引领群众、凝聚群众提供了一个大众化的平台,助推了文明创建工作。今后,官埠桥镇将以“屋场会”为抓手,顺民意、聚民意、解民忧,着力打通服务群众的“最后一公里”,打造基层共建共治共享的社会治理新格局。

